



王昌荣在省法院调研

坚持发展“枫桥经验” 深入推进诉源治理 切实把非诉讼纠纷解决机制挺在前面

本报记者 张倩 王志浩

本报讯 17日上午,省委常委、政法委书记王昌荣赴省法院专题调研诉源治理工作。他强调,要认真贯彻落实习近平总书记关于“坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,从源头上减少诉讼增量”的重要指示精神,坚持发展新时代“枫桥经验”,积极探索推进诉源治理工作,努力实现诉讼增量明显下降、办案质效和司法公信力稳步提升的目标,不断增强人民群众的司法获得感。省法院院长李占国参加。省法院院长李占国参加。

王昌荣首先来到省法院诉讼服务中心,详细了解案件受理、诉讼服务、诉前调解、信

访接待等情况,对中心各项工作给予高度肯定。王昌荣指出,要进一步加强诉讼服务中心建设,充分发挥“分调裁审”机制作用,大力推动矛盾纠纷多元化解,努力让群众化解矛盾纠纷“最多跑一次”“最多跑一地”。

随后,王昌荣主持召开座谈会,听取省法院、省检察院、省公安厅、省司法厅关于诉源治理工作汇报。王昌荣指出,近年来特别是去年以来,全省各级政法机关以总结提升推广新时代“枫桥经验”为契机,围绕诉源治理做了大量工作,探索形成了“普陀模式”“龙山经验”等成功做法,建立完善了“诉调、检调、警调衔接”“大数据+人民调解”等工作机制,深入开展“少捕慎诉、保

障权益”等专项工作,体现了干在实处、走在前列的责任担当。

王昌荣强调,加强诉源治理,是贯彻落实中央和省委部署要求的实际行动,是新时代“枫桥经验”的题中之义,是全面深化政法领域改革的重要内容,是破解“案多人少”难题的迫切要求。全省各级政法机关要提高站位,进一步增强责任感和紧迫感,全面深入推进诉源治理工作。要着眼源头防范,建立健全科学民主的决策机制,落实重大决策社会稳定风险评估制度,着力预防和减少社会矛盾。要加强源头化解,坚持“调解为先、诉讼断后”,加快探索建立县域社会治理现代化“143模式”,健全完善矛

盾纠纷日常排查、多元化解及群众诉求“一站式”受理解决等机制,切实把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,从源头上减少诉讼增量。要加强综合施策,严格落实立案登记制,认真贯彻宽严相济刑事政策,扎实稳妥做好公益诉讼,通过层层把关、分层过滤,实现非诉讼解决机制与诉讼解决机制无缝对接、衔接顺畅,不断提升办案质效。要加强协同配合,构建完善“党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障”的工作机制,凝聚治理合力,推动共建共治共享。

王昌荣还慰问了省法院扫黑除恶工作专班干警。朱晨、沈智深等陪同调研。何鑑伟、王祺国、王建、蒋建森汇报工作。

李占国在全省政法领导干部视频培训会上作辅导报告

强化使命担当 发挥职能作用 不断提升新时代全省法院工作能力和水平

本报记者 高敏

本报讯 5月16日,省高院党组书记、院长李占国在全省政法领导干部视频培训会上作辅导报告。李占国指出,要深入学习贯彻习近平总书记在中央政法工作会议、省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神和省委十四届五次全会、全省防范化解重大风险专题培训班精神,充分发挥人民法院的职能作用,从讲政治的高度强化使命担当,不断提升新时代全省法院工作能力和水平。

李占国指出,防范化解重大风险,是以习近平同志为核心的党中央治国理政的大智慧,是党和国家稳中求进、中华巨轮行稳致远必须坚守的底线和生命线。他要求,全省法院要提高政治站位,牢固树立底线思维,以透视眼的敏锐洞察风险,以法治思维和法治方式化解风险,切实做实做细做好防范化解重大风险各项工作。

营商环境是一个国家、一个地区重要的软实力,也是核心竞争力。李占国指出,人民法院作为专门的司法机关,在营造法

治化营商环境中责无旁贷、责任重大。全省法院要准确把握营造法治化营商环境的基本要求,既要强化平等保护,又要坚持公正司法,同时讲究政策策略,善于借助外力,突出高效办案。

李占国深入分析了当前扫黑除恶专项斗争所面临的严峻形势和艰巨任务。他强调,当前全省法院充分发挥审判职能作用,取得阶段性成效,但仍需正视问题,紧盯“四个节点”,把准“四个关系”,提高黑恶案件的办案质量、效率和效果,增强打赢专项斗争攻坚战的紧迫感、责任感和使命感,推

动专项斗争向纵深发展。

李占国表示,习近平总书记强调,政法系统要在更高起点上,推动改革取得新的突破性进展。全省法院要坚决贯彻中央、省委和最高法院改革决策部署,继续深化以审判为中心的刑事诉讼制度改革,大力推动立案登记制改革,完善司法雇员制度改革,大力推进人民法庭改革,全面落实司法责任制改革,以钉钉子的精神一件一件推进、一件一件落地,为加快推进浙江“两个高水平”建设提供有力司法保障,以优异成绩迎接新中国成立70周年。

贾宇在全省政法领导干部视频培训会上作辅导报告

顺应新形势 凝聚新共识 推进法律监督工作全面协调充分发展

本报记者 许梅

本报讯 5月16日,省检察院党组书记、检察长贾宇在全省政法领导干部视频培训会上作专题辅导报告。他强调,要认真学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神,顺应新形势、立足新方位,进一步提升能力水平,积极依法履职,勇于担当作为,为加快推进我省“两个高水平”建设提供更加有力的司法保障。

贾宇指出,习近平总书记在中央政法

工作会议和省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神,以及关于新时代政法工作的重要论述,为新时代检察工作提供了遵循、指明了方向。去年,全省检察机关转型发展,刑事、民事、行政、公益诉讼并重的法律监督新格局初步形成。要进一步做优刑事检察,做强民事检察,做实行政检察,做好公益诉讼检察,努力推进“四大检察”全面协调充分发展。

贾宇指出,要在政法各家配合和制约中有为履职。从检察机关自身而言,要着力解

决该制约的没有制约到位,不敢监督、不愿监督、不善监督,以及该配合的配合不够、似是而非的监督等问题;从政法工作全局来看,需要政法各家站在全面依法治国的高度,不断凝聚共识、合力破解,协同推进建设更高质量、更高水平的平安浙江、法治浙江。

贾宇强调,今年是检察机关狠抓落实、全面发展的一年。当前,要着重助力防范化解重大风险,依法严惩危害国家安全刑事犯罪,加大对涉众型经济金融犯罪的惩治力度,把办案与化解风险、追赃挽损、维

护稳定结合,确保检察环节办案效果。要扎实开展“三个年”活动,主动适应形势变革,大力加强检察业务基础建设,实现工作机制、数据整合、应用建设等方面的高度融合,推进检察工作高水平发展。要全面深化司法体制综合配套改革,确保各项改革方案和措施尽早、保质落实到位。要抓紧抓好内设机构改革,通过内设机构改革的脱胎换骨,进一步提升检察各项工作的能力水平,为加快推进我省“两个高水平”建设提供有力司法保障。

早读

黄宝坤在全省政法领导干部视频培训会上作辅导报告

认清形势把握风险 坚决维护国家安全

马柏伟在全省政法领导干部视频培训会上作辅导报告

充分发挥司法行政职能优势 建设法治化营商环境